

已有约3000家企业签约参展、展览面积超36万平方米——

# 今年进博会将全面恢复线下办展

本报记者 廖睿灵

第六届进博会要来了! 11月5日至11月10日, 第六届中国国际进口博览会将在国家会展中心(上海)举办, 这将是新冠疫情后进博会首次全面恢复线下办展。作为首个以进口为主题的国家级展会, 进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。



10月11日, 满载着第六届进博会的展品, 从德国杜伊斯堡发车的今年第一列“中欧班列—进博号”抵达上海。伴随着首列“进博号”的抵达, 第六届进博会筹办中心转入现场落地工作。图为“中欧班列—进博号”列车抵达上海闵行站。沈春琛摄(人民视觉)

## 准备工作有序推进

2018年11月, 首届进博会在上海举办。此后每年的11月, 进博会都如约而至, 成为促进企业等各方交流和合作的重要平台。

据统计, 前五届进博会共有131个国家和国际组织参加国家综合展, 首发新产品、新技术和新服务约2000项, 累计意向成交额近3500亿美元。

目前距离第六届进博会开幕不足一个月, 各项准备工作正有序推进。今年进博会期间, 国家展将全面恢复线下举办并设立主宾国, 同时中国馆展览面积由此前的1500平方米增至2500平方米, 将重点展示中国推进高水平开放和高质量发展的最新成果, 设立“自贸试验区建设十周年成就展”。目前, 已有超60个国家确认参展, 世界贸易组织、联合国工业发展组织、国际贸易中心等国际组织也已确认参展。企业展方面, 已有约3000家企业签约参展, 展览面积超过36万平方米。

初步统计显示, 今年进博会期间, 至少有数十名世界500强和行业龙头企业的全球高管前来参会, 预计有来自30多个国家和地区的330余位嘉宾将参加虹桥国际经济论坛。

10月7日, 第六届进博会执委会全体会议在上海召开。进博会执委会主任、商务部部长王文涛表示, 进博

会国家展要办出水平, 充分展示国别特色; 企业展要确保质量, 提升实效; 虹桥论坛场次多、层次高, 要着力提升国际影响力。

## 老朋友“年年回头”

进博会上, 既有首次参展的新朋友, 也有“年年回头”的老朋友。今年参展的3000多家全球企业里, 有约200家企业连续6年签约参展, 约400家企业时隔两年以上回归参展。

“GE医疗是最早参展进博会的跨国企业之一, 首届进博会以来, 我们年年都参展。”GE医疗中国首席传播官钟路音说, “进博会是‘高精尖’技术的展示舞台, 已经成为许多医疗科技企业全球新品、前沿技术和服务的首发平台。今年我们将带来10款首发首展的新产品、新技术, 希望通过进博会这一平台, 加强与合作伙伴的交流沟通。”

“昕诺飞于2018年和2019年参加过首届和第二届进博会。今年是新冠

疫情后进博会首次全面恢复线下办展, 我们将携前沿照明技术和解决方案重返进博舞台, 期待我们展出的产品和技术能为中国实现‘双碳’目标、推动智慧城市转型作出贡献。”昕诺飞全球高级副总裁兼东北亚区总裁王均说。

目前, 有不少参展商还提前“锁定”了明年进博会的展位。在9月15日举办的第七届进博会参展商签约仪式上, GE医疗、松下等25家企业现场签署第七届进博会参展合同或合作备忘录。截至目前, 第七届进博会签约展览面积已超过4万平方米。

作为中央企业交易团成员之一, 中建二局今年将第五次参与进博会期间的签约采购。“进博会为我们提供了不出国门就能买遍全球好物的平台, 我们此前在进博会上采购的电梯、电气类进口设备, 注重智能和绿色环保价值, 为我们推动绿色建造、智慧建造提供了有力支撑。”中建二局华东公司副总经理赵国政说, “今年, 我们将与更

多供应商接触, 寻求更多优质进口资源, 希望借助数智低碳技术助力建筑业实现转型升级。”

## 参展范围进一步扩大

以进博会为平台, 多项重大开放举措密集出台, 彰显中国对外开放的信心与决心。中国国际进口博览局副局长孙成海说, 作为推动高水平开放的平台, 进博会上发布的措施如展商入境便利、展品留购税收优惠、加强知识产权保护等, 优化了国内营商环境。

今年7月, 海关总署出台支持2023年第六届进博会17条便利措施, 覆盖参展准入、展品通关、展后处置全流程。第六届进博会还将进一步扩大参展范围, 在评估确认风险可控的前提下, 允许无动植物疫情流行国家和地区未获检疫准入的动植物产品、食品, 经特准审批后可入境参展。

更加开放的中国, 吸引着越来越多外商前来投资。数据显示, 今年1至8月, 中国新设立外商投资企业33154家, 同比增长33%; 制造业实际使用外资金额2399.5亿元人民币, 同比增长6.8%。

“我们见证和陪伴进博会越办越好, 也持续受益于这一高水平对外开放平台的‘溢出效应’, 加速创新产品和方案推向临床实践。GE医疗对中国市场的信心不会变, 我们将持续加大在中国的投资力度。”钟路音说。

商务部副部长盛秋平表示, 接下来, 将推动合理缩减自贸区外商投资负面清单, 同时, 推动出台跨境服务贸易负面清单, 引领全国持续扩大开放。



近年来, 浙江省海盐县百步经济开发区(百步镇)积极优化营商环境, 推动纺织化纤等支柱产业壮大, 不断提高市场竞争力和市场份额, 以高质量发展带动居民就业增收。图为位于百步经济开发区的金达控股有限公司内, 工人在车间作业。俞嘉雯摄(人民视觉)

## 经营主体信用修复可全程网上办理

本报北京10月12日电(记者林丽鹂)记者近日从国家市场监督管理总局获悉, 市场监管部门已开通运行严重违法失信名单和行政处罚公示信息信用修复系统(以下简称“信用修复系统”), 助力经营主体高效便捷办理信用修复业务, 有力促进经营主体高质量发展。

信用修复系统以国家企业信用信息公示系统为依托, 向被国家市场监督管理总局列入严重违法失信名单和施行行政处罚的经营主体, 提供网上提交信用修复申请、实时查询修复进度、修复决定文书在线送达等便

利化信用服务。经营主体只需实名登录国家企业信用信息公示系统, 即可实现足不出户全程网上办理, 免于在市场监管总局与经营主体登记地之间的往返奔波, 有效降低经营主体的运营和时间成本。同时, 经营主体可以随时通过修复系统查询信用修复的进度, 进一步规范了信用修复的办理程序和工作时效。

信用修复系统的上线运行, 进一步丰富了市场监管部门的信用监管工具供给, 优化了信用修复工作机制, 将对促进经营主体信用环境的持续改善发挥积极作用。

## 中国邮政建成营业网点5.4万个

据新华社北京10月12日电(记者赵文君)截至目前, 中国邮政集团有限公司已建成5.4万个营业网点、42万个邮乐购站点, 农村邮路日均里程超过420万公里, 构建起惠及全民的庞大邮政网络。

10月9日是第54届世界邮政日。今年世界邮政日的主题是“共筑信任——携手共创安全互联的未来”。中国邮政集团有限公司董事长刘爱力介绍, 一年来, 中国邮政扎实做好分类核算、分类结算, 积极稳妥推进分业经营改革; 全面深

化寄递业务“两集中”、邮区中心规范化、陆运网、干线运输、市趟运输和揽投网等“六大改革”, 提升了管控效率、运营效益、资源效能; 加快启动邮储银行二分局改革, 强化了经营职能, 激发了高质量发展的动力和活力。

据统计, 今年前8个月, 中国邮政集团有限公司完成收入5645.69亿元, 同比增长8.26%; 实现利润753亿元, 同比增长8.36%, 保持了良好发展态势。2023年中国邮政集团有限公司在《财富》世界500强企业中国位列第86位。

## 安徽安庆多措并举推动乡村振兴

本报电(李博涵)乡村振兴是乡村振兴的重中之重。为以产业振兴带动人才振兴、文化振兴、生态振兴, 安徽省安庆市全力做足“土特产”文章, 推动蓝莓、瓜蒌、油茶、茶叶等特色农产品种植, 目前已在市建成省级现代农业产业园14家, 省级长三角绿色农产品生产加工供应基地33家, 农产品加工产值突破1200亿元。

产业兴了, 村子强了、村民富了。安庆市有关负责人介绍, 截至去年底, 全市村集体经济经营性收入50万元以上强村749个, 占行政村总数的52%、数量居全省前列, 农民人均可支配收入18130元, 同比增长6.8%。

全面推进乡村振兴, 安庆还坚持差异化打造、特质化发展、整体性提升, 持续推进规范镇村建设和农民建房三年专项行动, 目前已建成多个中国美丽休闲乡村、729个省级中心村。同时, 安庆深入开展“百村行动”、启动实施“摇钱树”工程, 发动农村居民利用房前屋后和庭院, 种植薄壳山核桃、香榧、银杏等高效经济苗木, 加快建设宜居宜业和美乡村。

## 东北地区首个楼宇税收服务站设立

本报沈阳10月12日电(高巍)企业办理税务方面的业务, 不出办公楼就可以实现。日前, 辽宁省沈阳市楼宇税收服务站信悦汇分站沈阳市楼宇税收服务站信悦汇分站正式设立, 这是沈阳税务系统打造楼宇经济服务体系的第一站, 也是东北地区首个楼宇税收服务站。

楼宇税收服务站设立在信悦汇A1大堂, 地处皇姑区办公楼最密集、纳税人活动最为频繁的区域, 楼宇内共入驻900多户纳税人, 平时

纳税申报、发票开具业务量非常多。为精准服务纳税人, 国家税务总局沈阳市皇姑区税务局于服务站设立增值税专用发票代开设备、电子税务局申报区、办税流程查询机等硬件设备, 构建楼收服务站税企沟通微信平台, 让楼宇内纳税人足不出户即可完成发票代开、政策咨询、办税辅导、风险提示和信息查询等200余项日常工作。



时下, 山东省滨州市沾化区冬枣相继收获上市。沾化区大高镇玉华果蔬进出口有限公司于10月10日向荷兰出口了今年第一单冬枣。据了解, 该公司还接到了新加坡、加拿大等国的1000余吨冬枣订单, 目前正在加紧挑选优质冬枣, 满足市场需求。图为工人在挑选冬枣。贾海宁摄(人民视觉)



10月12日, 为期4天的2023世界航海装备大会在福建省福州市开幕。本次大会以“承载人类梦想 驶向星辰大海”为主题, 将围绕航海装备热点领域, 聚焦产业链和供应链协同创新、产学研合作、人才交流、经贸对接、成果转化, 推动航海装备产业实现高端化、绿色化、智能化创新发展。图为嘉宾在2023世界航海装备大会新时代十年成果展上参观。新华社记者 姜克红摄

## 前三季新增电源超八成成为非化石能源

# 南方五省区清洁能源供给格局基本形成

本报广州10月12日电(记者程远州)《南方电网新型电力系统发展报告(2021—2023)》(以下简称《报告》)日前正式发布。《报告》称, 截至9月底, 广东、广西、云南、贵州、海南等

南方五省区新能源装机已突破1亿千瓦, 非化石能源装机占电源总装机比重达59%, 年底将突破60%。其中, 今年前三季度新增非化石能源装机2394万千瓦, 占新增总装机的81.5%。

南方五省区清洁能源供给格局基本形成。

打造数字电网关键载体, 支撑破解能源电力安全、绿色、经济“不可能三角”问题; 充电桩实现乡镇全覆盖, 电能占终端能源消费比重达33%, 能源绿色消费生态成效显著; 搭建区域级虚拟电厂, 整合散落的电力负荷进行灵活的削峰填谷……在《报告》中, 详细介绍了南方区域新型电力系统建设取得的一系列阶段性成效。

据介绍, 近年来, 南方电网公司着力将数字电网打造成为承载新

贵州省铜仁市立足当地资源禀赋, 大力推动风电、光伏等清洁能源产业发展, 改善电力供需结构, 减少碳排放, 为实现经济高质量发展增添动能。数据显示, 今年前三季度, 南方电网贵州铜仁供电局消纳清洁能源27.44亿千瓦时, 同比增长5.2%。图为铜仁市松桃苗族自治县世昌一期农业光伏发电项目一景。陈厦华摄(人民视觉)

型电力系统的关键载体, 以数字化绿色化协同促进新型电力系统和新型能源体系建设, 科学构建新型电力系统“南网方案”。南方电网深圳供电局通过多管齐下实现巡视、隐患排查和缺陷诊断全流程上云, 巡检综合效率提升11倍, 使深圳成为国内首个全面跨入视频智能巡视时代的城市。

清洁能源供给格局基本形成的同时, 南方电网有力保障电力的平稳供应、需求的快速增长和系统的安全运行。今年迎峰度夏期间, 南方电网主网和南方五省区电力统调负荷一个月内20次创新高, 1—8月南方五省区全社会用电量同比增长6.4%。

“构建新型电力系统, 呈现出多能协同互补、源网荷储互动、多网融合互联三大系统形态, 同时也面临电力可靠供应、电网安全运行、电能经济供应三大挑战。”南方电网公司董事长孟振平表示, 南方电网到2025年将全面完成数字化转型, 服务支撑新增1亿千瓦以上新能源的接入和消纳, 推动南方五省区非化石能源发电量占比达到55%, 电能占终端能源消费比重达到35%, 适应新型电力系统建设的体制机制更加健全, 初步具备新型电力系统“清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能”基本特征。

